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Un pas spre realitate. 
Daeă aetiuitatea guuernului actual a 

fost sau nu conformă eu promisiunile pe 
cari le-a făcut în epoca alegerilor, ră
mâne să se pronunţe alţii. E adeuărat că 
mare fericire nu ne-a cuprins dela Mai 
încoace. Dar trebuie să recunoaştem că 
mai sunt euenimente, cart întrec puterile 
şi forţele umane de opunere. 

Trebuie totuşi să remarcăm un în
ceput de operă pozitiuă pe care 1-a făeut 
dl Ministru loneseu-Şişeşti la departa
mentul agriculturii, care pe lângă faptul 
că a distrus hibriditatea legei cerealelor 
a fixat şi un program de îndrumări pe 
care ua călea de acum înainte plugăria 
românească. 

Ceeaee formează însă pasul hotă
râtor în noua concepţie pe care urea s'o 
inaugureze în agricultură, este aducerea 
legii priuitoare la auantagiile acordate 
asociaţiilor pentru îmbunătăţirea agricul
turii. Acesta este cel mai însemnat ele
ment de sprijin în ameliorarea situaţiei 
economice a gospodăriei ţărăneşti. 

E curios că deşi uotată numai în 
1929, „legea pentru organizarea coope
raţiei" nu menţiona, sau mai bine zis, 

preciza prea puţin asociaţiile eoopera-
tiue de această natură. Astfel ea definea 
obiectul asociaţiei cooperatiste, precum 
urmează: *) 

Art. 4. „Societăţile eooperatiue pot 
auea ea obiect orice aetiuitafe în legă
tură eu neuoile economice şi culturale 
comune, ale asociaţilor lor. 

Astfel se uor putea constitui eo
operatiue pentru înlesnirea creditului ne
cesar asociaţilor şi fructificarea econo
miilor populare (bănci populare); pentru 
cumpărarea şi arendarea de pământ 
(Obştiisăteşti); pentru efectuarea în comun 
a lucrărilor de îmbunătăţiri funciare; 
pentru organizarea lucrului în comun; 
pentru utilizarea în comun de maşini şi 
instalaţiuni; pentru aprouizionarea aso
ciaţilor cu cele trebuitoare exercitării 
profesiunii, precum şi ualorificarea pro
duselor muncii, pentru procurarea arti
colelor de primă necesitate (magazine 
de consum); pentru înlesnirea de eohdi-
ţiuni ieftine şi sănătoase de locuit, ete. 

Se uor putea constitui eooperatiue 
cari să aibă ea obiect satisfacerea în 
acelaş timp a mai multor neuoi ale aso
ciaţilor lor". 

Precum se uede din parcurgerea 
acestui articol, tocmai asociaţia coope-
ratiuă pentru exploatări agricole în eomun 
a proprietăţilor ţărăneşti, lipsea eu de-
săuârşire. Iar în afară de creditul co
operatist pe care Dobrogeanu-Qherea în 
studiile sale 1-a disecat în lumina adeuă-
rului adeuărat celelalte obiecte ale aso
ciaţiei cooperatiste sunt mai mult sau 
mai puţin iluzorii din punct de uedere 

! ) Vezi Monitorul Oficial Nr. 71 din 28 Martie 193'. 



al aplicării lor în mediul rural. Oricine 
îşi dă seama că dacă e uorba de co
operaţia de consum, ea priueşte mai mult 
clasa muncitorească dela oraşe, ţăranul 
produeându-şi în cuprinsul gospodăriei 
lui, aproape toate alimentele. In ce pri
ueşte chestiunea îmbunătăţirilor funciare 
pe calea cooperaţiei, e o gândire ilu
zorie şi utopică. Îmbunătăţirile funciare 
sunt prin excelenţă intreprinderi de in-
uestiţii uriaşe, pe cari cooperaţia nu e 
în stare să le realizeze. Ce a mai rămas 
atunci definit din obiectul eooderaţiei ? 
Procurarea de maşini în comun ? Aceasta 
este o problemă, care s'a rezoluat în 
multe părţi şi fără interuenţia asociaţiei 
eooperatiue. Iar dacă e uorba de locu
inţe ieftine şi igienice, apoi cooperaţia 
nu e factorul care rezoluă problema. 
Pentru aceasta este în primul rând ne
cesară o structură culturală rurală mai 
desăuârşită. 

Domeniul asociaţiei eonperatiue agri
cole de producţie, era cel mai chemat 
să fie precizat. Şi e curios că deşi om 
eu cultură economică deosebită, de doc
trină ţărănistă şi de uederi şi concepţii 
realiste, dl Rădueanu autorul legii pentru 
organizarea cooperaţiei, omisese din cu
prinsul ei tocmai partea cea mai ade
cuată ţării româneşti şi în special acea 
ee formează primul element în domeniul 
raţionalizării: asociaţia forţelor. Am auea 
impresia că s'a pornit eu legea coope
raţiei nu atât aplieând-o în domeniile 
unde ea ar fi auut cea mai potriuifă şi 
proprie chemare, ei ea un instrument 
de luptă făţişă contra institufiunilor ca
pitaliste, atunci când domeniul de acti-
uitate a acestora încă multă ureme nu se 
poate confunda. Ori-eum am priui lucru
rile deci, se făcuse dacă nu un pas 
greşit, cel puţin unul nepotriuit eu ne-
uoile ţării româneşti. 

Legea priuitoare la auantagiile acor
date asociaţiilor pentru îmbunătăţirea 
agriculturii" adusă de dl Ministru al agri
culturii loneseu-Şişeşti umple aşa dar 
un gol pe care plugăria românească îl 
resimţea în întreaga sa respiraţie. 1) Căci 
iată ee spune dl Qh. Taşeă, fostul rector 
al Academiei comerciale din Bucureşti, 

!) Vezi textul legii în Monitorul Oficial Nr. 16? din 
22 Iulie 1931. 

într'o conferinţă ţinută în cadrul prob
lemelor de raţionalizare şi întitulată: Ca
pitalul şi raţionalizarea: 2) 

„Ţăranul nostru risipeşte timp şi ri
sipeşte capital. Risipeşte timp Ca în toate 
societăţile înapoiate omul dela ţară face 
de toate: el îşi drege plugul; el bate 
fierul; el găteşte de mâncare; el pune 
speteaza care lipseşte dela roată; el 
face resteele. Sculat dela ora trei dimi
neaţa el nu poate pleca din curte înainte 
de ora 6. Pleacă la arat la distanţă de 
10 hm. de sat, câte odată mai mult 
Ajunge la brazdă la ora nouă dimineaţa. 
Ară trei ore, la douăsprezece desjugă 
boii, îi duce la adăpat, mănâncă el, hră
neşte boii şi-i înjugă din nou la ora trei 
după masă, ară până la ora cinei când 
pleacă înapoi spre casă, până unde îi 
trebuese trei ore de drum". 

Rânduri impresionante prin cari ni 
se înfăfişază toată risipa de energie pe 
care ţăranul o face în sistemul indiui-
dual de muncă agricolă, sistem care nici 
măcar pe romanticii de odinioară nu-i 
mai încântă, pentrueă şi acest sentiment 
a euoluat eu desuoltarea maşinismului 
modern. Făcând un calcul elementar 
rezultă că randamentul în timp al muncii 
ţărăneşti este abia de 3 7 - 40%. Ce ar fi 
dacă am mai pune la contribuţie faptul 
că aratul eu boii se face mai încet şi 
mai rudimentar? Am ajunge la concluzia 
că randamentul agriculturii româneşti 
este abia 10—15% din cel modern. Şi 
în aceste eondiţiuni ne plângem că nu 
putem ţine pas eu ritmul uremii. 

Dar dacă continuăm mai adânc eu 
inuestigaţiile, lucrurile deuin direct înfio
rătoare. După aeelaş autor citat mai sus 
punându-ne în cazul unei eoleetiuităţi 
rurale de 1500 Ha şi admiţând pentru 
această eoleetiuitate o eultiuare în loturi de 
15 Ha. numind-o proprietate mare şi una 
în loturi de 5 Ha. numind-o proprietate 
mică, apoi iată ee desauantaje prezintă 
ultima faţă de prima: 

a) Risipă mare de timp, căci soco
tind preţul orelor pierdute de populaţia 
agricolă prin drumurile lungi şi încete 
pe cari le face şi prin operaţiunile de 
tot felul ee trebuiesc gospodăriei sale, 
se pierd 52 miliarde Lei anual. Şi pe 
jumătate dacă cifra ar fi adeuărată şi tot 
e eeua monstruos. 
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b) Risipă de capital, căci referiri-
du-ne la cele două feluri de exploatări 
— adecă într'o proprietate mare de 15 
Ha. şi într'o proprietate mică de 5 Ha. — 
capitalul înuestit e eu atât mai mare 
pentru unitatea de suprafafă eultiuată, eu 
cât lotul e mai mie. In cazul particular 
menţionat mai sus, capitalul de inuestiţie 
este de Lei 1660 de Ha. pentru lotul mare 
şi de Bei 8300 (adecă de trei ori mai 
mare) de Ha., pentru lotul de 5 Ha. 0 
diferenfă procentuală deei de 300%. 

e) Gotă uriaşe de amortizare, întrucât 
lucrul făeându-se eu uite, cu cât propri
etatea e mai mică, cu atât trebuiesc uite 
mai multe. In aeelaş caz pe care l-am 
înfăţişat până acuma, islazul necesar ia 
500 Ha. în cazul lotului de 15 Ha., deei 
din 1500 Ha. nu mai rămân pentru sco
puri pure agricole decât 1000 Ha., şi 900 
Ha. în cazul lotului de 5 Ha., deei mai 
rămân de eultiuat 600 Ha. 

lată deci unde stau neajunsurile agri
culturii româneşti. N'am adaptat-o eu ni
mica ideilor moderne cari s'au impus eu 
trecerea timpului. Ba mai mult, prin fă
râmiţarea proprietăţii am distrus şi bruma 
de diuiziune a muncii, care în mod in-
tuitiu se introdusese în marea exploatare 
încă dinaintea răsboiului.3) 

Prin legea pe care dl Ministru lo-
neseu-Şişeşfi a adus-o s'a căutat să se 
rezolue toate aceste probleme de uitai 
interes pentru însăşi existenţa ţării ro-
româneşti. Şi nu eu întorsături maehia-
ueliee de fraze, nici cercând să aducă 
luna pe pământ, ei comprimând în cu
prinsul a 16 articole tot eeeaee era ne
cesar şi suficient. Gât de departe suntem 
de eficacitatea celor 12 răuaşe ale unui 
fost ministru, care credeam că ua apuca 
de coadă tocmai partea practică a lu
crurilor. 

Auantagiile nu uor întârzia de sigur 
să se producă. Uom euita deei în primul 
rând pierderile enorme de timp pe cari 
ţăranul le înregistrează în cadrul gospo
dăriei sale sărace. Asoeiaţiunile agri
cole prin faptul eă pot lucra întocmai ea 
şi pe o proprietate mare, uor aduce 
toate auantagiile acesteia în exploatare: 
diuiziunea muncii, transport rapid, in-
uestijii reduse şi deci cost mie de pro-

2 ) Şi 3 ) Vezi Raţionalizarea sub diferite aspecte, Q. 
T a ş e ă : Capitalul şi Raţionalizarea pag. 62 resp. 13—64. 

dueţiune. Iar prin eliminarea uitelor dela 
transporturi, se ua putea desuolta a doua 
oeupaţiune rurală importantă: creşterea 
acestora pentru export. Prin aceasta pro
gresul e urmărit în dublu sens. 

îag. GH. BRÂNDUŞ. 

Note lămuritoare rejeritoare la 
planul de asanare a debitorilor 

agrieoli. 
In numărul premergător al „ReDistef E c o 

nomice" am comunicat textul planului, precum 
el a fost conceput de autor. Azi — eu îngăduinţa 
redaeţiunei — deiu publicităţii notele lămuritoare 
ale autorului, precum şi unele dispoziţiuni cari 
pentru cazul eă ideea suleuată s'ar concretiza, 
ar fi să se cuprindă într'o lege specială. 

Şi acum dau euuântul autorului : 
„Este cunoscut că subconsumaţiunea con-

stitue cauza principală a crizei economice şi că 
în acelaş stns contribue în mare măsură lipsa 
de numerar în circulaţiune. 

Subconsumaţiunea rezultă din slaba putere 
de consumaţie a massei, din incapacitatea de 
cumpărare a ţăranului, ale cărui resurse sunt 
complet epuizate prin dobânzile oneroase pe 
care le plăteşte. 

Lipsa de numerar se datoreşte faptului că 
nu dispunem de acoperirea necesară în aur 
pentruca emisiunea de monede a Băncei Naţio
nale să fie mărită. Niciodată nu putem acoperi 
prin împrumuturi contractate în străinătate emi
siunea de care avem neapărat nevoie. 

Pe de altă parte nu putem avea bani din străi
nătate, adeeă aur, fără ,a plăti dobânzi variind 
între minimum 6°/o şi 12°l0 sau chiar mai miilt; 
ori, această dobândă înseamnă chiar ieşirea au
rului din ţară sub formă de avuţii naţionale. In 
consecinţă nu se poate ca ţăranul să găsească 
acum posibilitatea de a se împrumuta, fără a 
plăti o dobândă minimală de 12°j0 anual. Aceasta 
este însă mai mult decât îi produce capitalul îm
prumutat şi poate chiar mai mult decât îi produce 
întreaga lui avere, aşa că este inevitabil ca să 
ajungă la ruină. 

A pune la îndemâna ţăranului un izvor de 
împrumuturi atât de eftine, încât dobânda să fie 
neglijabilă, a~i da posibilitatea de a amortiza ca
pitalul într'un interval de timp mai îndelungat şi 
a aduce în circulaţiune o cantitate de monedă su
ficientă pentru bunul mers al economiei interne, 
dar subliniem — fără a provoca inflaţiune şi fără 



296 Nr. 36 — 5 Septemurie 1931. 

a influenţa stabilizarea Leului — oferind prin 
uzul intern un mijloc de schimb printr'o monedă 
bine garantată, iată care este scopul şi obiectul 
planului pe care l-am elaborat. 

Intr'adeuăr nimic nu ne poate împiedeca de 
a crea la noi în ţară un mijloc de schimb, 
adecă o monedă, care să folosească exluziu ope
raţiunilor interne. Se cere numai ca această mo
nedă să reprezinte o valoare reală, cu alte cu
vinte, să fie garantată prin bunuri ce nu se pot 
distruge, pentru valoarea pe care o indică. 

Bancnotele Băncei Naţionale sunt acoperite 
prin stocul de aur, — noua monedă „Leu agricol", 
va fi acoperită nu cu o treime din totalul emi
siunii, ci cu întreaga valoare a emisiunii şi ehiar 
mai mult, cu pământul, cu cinstea şi cu munca 
plugarului nostru 1 

Nu se poate să existe un om în ţara noastră, 
care să afirme eu conştiinţa împăcată că această 
garanţie ar fi insuficientă şi nici în străinătate nu 
se va găsi acest om 1 

lată deci primul remediu al crizei: Sporirea 
monedei, nu prin inflaţiune, căci este complet şi 
perfect garantată, nici prin împrumut extern cu 
dobânzi şi comisioane, căci acordăm cu toţii 
credit ţăranului nostru. 

Dar oare îi credităm noi de fapt toată suma ? 
Ne putem oare teme că el nu va fi la înălţimea 
încrederei ce-i arătăm ? Nicidecum 1 Noi credem 
pe ţăranul nostru că va fi în stare să plătească 
— nu dobânda, căci aceasta nu este nici un l°j0 

— capitalul în treizeci de anuităţi a 4°/ 0 divizate 
în patru rate trimestriale. Nu se poate admite ca 
ţăranul să nu urmeze în tocmai aceste condiţiuni, 
deoarece ar însemna să renunţe la pământul său 
numai pentru a nu plăti anuitatea. 

Deci şi în ce fel se va garanta noua mo 
nedă prin pământul agricultorului, vom expune în 
urmare: 

Cu „Leii agricoli" se vor plăti şi acoperi 
toate datoriile contractate de agricultori până în 
ziua de 1 August 1931. Agricultorul va garanta 
smua respectivă a datoriilor sale prin ipotecă 
rangul întâiu şi se va obliga a plăti timp de 
treizeci ani câte #°/0 anual instituţiunii statului 
care s'a substituit creditorilor săi. 

In felul acesta se poate spune că statul a 
preluat datoriile agricole şi totuşi nimeni altul 
decât numai agricultorul plăteşte această datorie; 
nimeni nu poate protesta deoarece nu prin im
pozite şi nici prin alte mijloace nu se forţează 
pe cei care n-au fost datornici, de a suporta 
plata datoriilor. 

Moneda creată astfel este deci garantată de 
ţărani atât prin avere, cât şi prin munca şi cinstea 

lor. Tot atât de importante sunt şi consecinţele 
acestei operaţiuni. 

„Ţăranul scăpat de sub jugul dobânzilor 
oneroase, îşi va reface gospodăria destrămată şi 
va putea lucra în mai bune condiţiuni, eeeaee va 
fi spre câştigul economiei naţionale, deci spre al 
tuturor; câştigul său nu va mai lua drumul' spre 
tezaurul băncii şi spre punga cămătarului, ci va 
merge spre comerciant şi industriaş, spre mun
citor şi meseriaş, aducând ţăranului contra-va-
loarea muncii sale, iar vieţii şi activităţii noastre 
economice, impulsul şi puterea spre progres. 

Statul va avea ca urmare, ce şi dela cine 
să încasseze impozite necesare gospodăriei sale. 
va putea deci să plătească restanţele ce dato
rează direct sau indirect industriilor din ţară, 
cari vor putea astfel reîncepe activitatea, iar şo
majul va dispare. 

Armata nu va fi desigur ultima care să 
resimtă resursele mai puternice ale statului şi 
desigur că funcţionarii publici vor beneficia şi ei 
de îmbunătăţirea generală. 

După această expunere cu caracter general 
publicăm mai jos dispoziţiunile unui anteproiect 
de lege prin care precizăm pe cât este posibil 
pe această cale, modul în care înţelegem punerea 
în aplicare a planului în discuţiune." 

„Se autoriză statul de a emite prin Ministerul 
de Finanţe scrisuri cu valoare nominală de 20, 
100, şi 500 Lei, care vor servi la acoperirea da
toriilor contractate de către agricultorii cetăţeni 
români, până la 1 August 1931. 

Valoarea scrisurilor este stabilită şi egală 
cu i00°/o valoarea nominală indieată pe fiecare. 
Statul garantează valoarea integrală a scrisurilor. 

Statul este la rândul său garantat de către 
„Oficiul lichidărei datoriilor agricole" (O. L. D. A.) 
care se va înfiinţa anume prin legea pentru asa
narea debitorilor agricoli. 

Scrisurile emise de Stat au putere de plată 
cu întreaga lor valoare şi oricine în interiorul 
ţărei este obligat a primi plata cu aceste scrisuri; 
spre deosebire de moneda existentă, scrisurile 
se vor numi „Lei agricoli". 

Suma totală emisă în „Lei agricoli" va fi 
maximum egală cu suma totală a datoriilor nu-
mite mai sus. 

„Leii agricoli" se vor lansa în eirculaţiune 
numai de „O. L. D. A." 

„O. L. D. A." va restitui Statului la finele 
fiecărui an 3'33°l0 din totalul emisiunii puse in 
eirculaţiune. 

Statul va distruge imediat „Leii agricoli" 
primiţi dela „O. L. D. A." drept cotă de 3-33°lQ; 
în cazul când „O. L. D. A." ar fi plătit însă total 
sau în parte cu altă monedă decât „Lei agricoli". 
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Statul este obligat ca în termin de 15 zile să 
distrugă din „Leii agricoli" aflaţi în circulaţiune, 
echivalentul sumei primite în alta monedă. 

La finele anului al treizecilea după anul emi' 
siunii „Leilor agricoli11, Statul va retrage din 
circulaţiune şi va distruge toţi „Leii agricoli", iar 
cu aceeaşi dată puterea de circulaţiune şi de 
plată ale acestor scrisuri va fi anulată. 

Prin lege specială se va putea prolongi ter~ 
minul de treizeci ani, micşorându-se în schimb 
cvota anuală indicată mai sus: 3 33°/0. 

Această lege specială se va putea pune în 
aplicare numai in cazul când preţul cerealelor 
ar scădea cel puţin eu 3 0 % în intervalul acestor 
treizeci ani şi ţinând seamă de această scădere". 

Afară de cele mai sus comunicate, autorul 
şi-a luat osteneala de a schiţa toate amănuntele 
în legătură eu înfiinţarea şi funcţionarea Oficiului 
de lichidare amintit. Acest preţios material însă, 
priueşte şi poate interesa autorităţile, cari ar fi 
chemate să realizeze planul de asanare pus în 
deliberare. 

Este cert un lucru şi anume că de urgenţă 
trebuie eeua făcut pentru saluarea ţărănimei 
noastre, astăzi înglodate până la sufocare în da
torii. Dealteum urmează ineuitabil prăbuşirea 
economiei noastre naţionale. 

S i b i u , la 4 Septemurie 1931. 
Petre Drăghici^ 

senafop. 

Noua lege bancară. 
începem să publicăm în numărul de faţă, 

în întregime „Proiectul de lege pentru organi
zarea şi reglementarea comerţului de bancă, 
schiţat pe scurt, în numărul trecut şi care ur
mează a se prezenta spre desbatere corpurilor 
legiuitoare în sesiunea de toamnă a. e. 

Voim să fie cunoscut acest proiect în cer
curi eât mai largi, a celor pe cari îi priueşte şi 
adresăm cercurilor noastre bancare şi cetitorilor 
să ne comunice mai pe larg ori şi pe scurt toate 
obieeţiunile, ce le au faţă de dispoziţiile acestui 
proiect. 

Obieeţiunile, ce ni se uor comunica, îm
preună eu părerea noastră asupra dispoziţiilor 
proiectului, uor serui de bază unui memoriu, ce 
„Solidaritatea" ua prezenta guuernului în ches
tiunea reglementării comerţului de bancă. 

TITLUL 1. 
Dispoziţiuni generale. 

Art. 1. — Prin întreprindere bancară se în
ţelege orice întreprindere comercială al cărei 
obiect principal este acela de a săuârşi orice 

fel de operaţiuni asupra sumelor de bani în nu-
mărar, asupra creditelor, asupra efectelor de 
comerţ şi asupra diferitelor ualori negociabile, 
indiferent dacă întreprinzătorul are de scop să 
exercite toate sau numai o parte din aceste ope
raţiuni. 

Art. 2. — Nici o persoană fizică nu poate 
singura exercita comerţul de bancă. — Acest 
comerţ se exercită numai de către societăţile 
bancare constituite în eondiţiunile legii de faţă. 

Art. 3. — S e eonsideră societate bancară 
orice societate comercială înscrisă în registrul 
societăţilor bancare. 

întreprinderile al căror obiect principal este 
comerţul de bancă, neînserise în acest registru, 
pe lângă celelalte sancţiuni eiuile şi penale, uor 
fi puse în stare de lichidare potriuit art. 53, ali
niatul final din această lege. 

Art. 4. — Comerţul de bancă nu se poate 
exercita decât pe baza unei autorizaţiuni spe
ciale. 

Această autorizare se acordă de către 
Consiliul Superior Bancar în eondiţiunile legii 
de faţă şi poate fi dată pentru tot felul de ope
raţiuni de Bancă sau numai pentru un număr li-
m'tat din aceste operaţiuni. 

Nefolosirea autorizaţiuni! timp de un an dela 
data acordării ei atrage deplin drept pierderea 
beneficiului de a exercita comerţul de bancă. 

Autorizaţiunea ua putea fi totuşi reînoită 
după o nouă examinare a eondiţiunilor de îneu-
uiinţare. 

Art. 5. — Cererea de autorizare se ua 
adresa Consiliului Superior bancar, instituit po
triuit art. 42 din prezenta lege, la care se ua ală
tura proiectul actului eonstitutiu şi al statutelor 
precum şi lista membrilor din Consiliul de ad-. 
ministraţie. 

Consiliul Superior Bancar, examinând opor
tunitatea economică, generală şi locală, a înfiin
ţării unei noui întreprinderi de bancă, precum 
şi îndeplinirea tuturor eondiţiunilor cerute de 
lege, hotăreşte în mod definitiu asupra eererii 
de autorizare. 

Consiliul Superior Bancar poate propune 
părţilor modificările şi eompleetărtle, cari tre
buiesc aduse actului eonstitutiu şi statutelor, 
când cele prezentate cuprind clauze sau norme 
contrarii legii de faţă sau celorlalte legi în ui-
goare. 

Art. 6. — Toate întreprinderile bancare 
funcţionând în România sunt supuse legii de 
faţă. 

Numai întreprinderile bancare auând sediul 
eentral în România pot deschide sucursale pe 
teritoriul acestei ţări. 

Întreprinderile bancare eu sediul principal 
în străinătate uor putea exercita comerţul de 
bancă în România în eondiţiunile legii de faţă. 

In toate societăţile bancare funcţionând în 
România cel puţin o treime din numărul mem
brilor Consiliului de administraţie şi al Consiliului 
de eensori uor fi cetăţeni români. 
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Art. 7. — Sunt aplicabile societăţilor ban
care toate dispoziţiunile din codul de comerţ, 
sau din celelalte legi în uigoare, eari nu sunt 
contrarii preseripţiunilor acestei legi. 

Dispoziţiunile legii de faţă se aplică şi insti
tuţiilor de credit funcţionând pe baza de legi 
speciale, rumai în măsura în eare nu eontrauin 
dispoziţiunilor acestor legi speciale. 

TITLUL 11. 

Dispoziţiuni referitoare la constituirea şi admi
nistrarea Societăţilor bancare. 

Art. 8. — Actul eonstitutiu şi statutele unei 
societăţi bancare, oricare ar fi forma statutului 
sau juridic, trebuiesc constatate numai prin act 
autentic. 

Statutele unei societăţi bancare uor trebui 
să arate în mod lămurit şi amănunţit operaţiunile 
autorizate a le exercita. 

Art. 9. — Pe lângă fiecare Tribunal de co
merţ din ţară se ua înfiinţa câte un registru spe
cial, denumit Registrul societăţilor bancare, în 
eare se uor înscrie, în întregime, atât actul eonsti
tutiu, cât şi statutele societăţilor bancare. 

Nici o societate bancară nu ua putea fi 
înscrisă în acest registru mai înainte ea aetul 
eonstitutiu şi statutele sale să fi fost aprobate de 
către Consiliul Superior Bancar. 

înscrierea în registru se ua face pe baza 
unei ordonanţe dată de preşedintele tribunalului 
de comerţ din localitatea unde societatea ban
cară îşi ua stabili sediul său principal. 

Orice modificare statutară, autorizată de 
Consiliul Superior Bancar, se ua înscrie în acest 
registru pe baza unei ordonanţe dată de preşe
dintele Tribunalului comercial potriuit proce
durii fixată prin acest articol. 

In termen de 30 zile dela data ordonanţei 
de înscriere atât aetul eonstitutiu şi statutele, cât 
şi deeiziunea de îneuuiinţare dată de Consiliul 
Superior Bancar uor fi publicate în întregime, 
în Monitorul oficial, şi în extras în cel puţin două 
din ziarele cele mai răspândite în localitate. 

Sunt aplicabile registrului societăţilor ban
care toate dispoziţiunile din legea pentru înfiin
ţarea unui registru al comerţului, eari nu sunt 
contrare legii de faţă. 

Art. 10. — S e uor aplica societăţilor ban
care toate dispoziţiunile refeiitoare la firmele 
sociale din legea pentru înfiinţarea unui registru 
al comerţului, precum şi următoarele dispozi
ţiuni. 

Denumirea de „Bancă" nu poate fi între
buinţată decât în firma socială a unei întreprin
deri bancare legalmente autorizată şi constituită. 

O bancă nu-şi poate alege o firmă socială, 
care ar putea prouoea euentual credinţa că este 
uorba de Bănea Naţională a României. 

Orice modificare a firmei sociale nu se 
poate face decât cu autorizarea expresă a Con
siliului Superior Bancar. 
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Pe orice act, corespondenţă sau imprimate 
ale ori-earei societăţi bancare se ua arăta lă
murit capitalul subscris şi efeetiu uărsat, rezer-
uele, localitatea, sediul principal şi adresa, su
cursale, precum şi data şi numărul de înscriere 
în registrul societăţilor bancare. 

.-,rt. 11. — Capitalul unei societăţi bancare 
în nume eoleetiu, în comandită simplă, sau eu 
răspundere limitată, nu poate fi mai mie. In oraşul 
Bucureşti de Lei 20.000,000; în oraşele : Ploeşti, 
Galaţi, Constanţa, laşi, Chişinău, Cernăuţi, Cluj, 
Oradea Mare, Timişoara, şi Craioua de 10.000,000 
L e i ; In celelalte oraşe de 5.000,000 L e i ; iar în 
comunele rurale de 2.000,000 Lei. 

Este interzis a se constitui eapitalul social 
prin aporturi în natură, sau prin debitări în eont. 

Gel puţin jumătate din eapitalul soeial ua 
trebui să fie efeetiu uărsat la constituirea S o 
cietăţii, iar restul cel mai târziu într'un an dela 
constituire. 

Art. 12. — Capitalul societăţilor bancare 
anonime, sau în comandită pe acţiuni, nu ua 
putea fi mai mie decât îndoitul sumelor speci
ficate în articolul precedent, după localităţi. 

Este interzisă constituirea capitalului soeial 
prin aporturi în natură sau prin debitări în eont. 

Membrii fondatori ai societăţilor bancare pe 
acţiuni sunt obligaţi a păstra timp de cinei ani 
o cotă de cel puţin 10°/o din eapitalul soeial. 

Gel puţin jumătate din eapitalul subscris ua 
fi uărsat şi pus la dispoziţiunea societăţii în 
chiar ziua constituirii ei, restul urmând a fi 
uărsat eel mai târziu într'un an dela constituire. 

Capitalul soeial ua fi diuizat în acţiuni a 
căror ualoare nominală nu poate fi mai mică de 
500 Lei fiecare. 

Sunt interzise acţiunile eu uot plural. 
Gheltuelile de constituire nu uor putea de

păşi 5°/ 0 din ualoarea capitalului soeial şi ele 
uor fi amortizate în decursul primilor cinei ani 
dela înfiinţarea societăţii. 

(Va urma.) 

Asanarea debitorilor agricoli. 
— Un ecou — 

In Nr. 35 din 29 August a, e. al „Reuistei 
Economice" domnul senator Drăghiei rezumă eu 
euuinte elogioase o lucrare — după cum ne 
spune a unui tânăr, care deocamdată doreşte să 
rămână anonim — despre chipul cum s'ar putea 
realiza asanarea debitorilor agricoli. 

Planul preuede: 
1. O instituţie a statului, eare ua pune în 

circulaţie „scrisuri" garantate de Stat. Ualoarea 
totală a scrisurilor ua fi egală cu aceea a dato
riilor contractate până la 1 August 1931. 

2. Scrisurile se uor chema „Lei agricoli", 
uor auea aceiaşi putere de plată ca şi moneda 
actuală şi uor serui pentru uzul intern. 
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3. Statul prin instituţia amintită se ua sub
stitui creditorilor şi-i ua plăti eu „Lei agricoli". 

4. Debitorii Statului sunt obligaţi prin actul 
de ipotecă a plăti 30 de ani câte 4°/ 0 anual asupra 
creanţei. 

Restul preuede operaţiuni de detaliu, care, 
mai de care mai plină de bune intenţiuni. 

Deci prin acest plan se erează o monedă 
nouă eu curs forţat pe lângă moneda Băncii Na
ţionale stabilizată (reete eonuertibilă) urmare: 
moneda stabilizată fiind mai bună se ua teza
uriza şi ua dispare din circulaţie 1 

Câţi „Lei agricoli" se uor emite? — Date 
sigure nu auem. — In discuţiile auute în anii 
1929 şi 1930 eu oeaziunea proiectării Creditului 
Ipotecar Agricol s'a spus, că datoriile agricole 
ar fi de 30—100 miliarde de Lei. Deci se ua 
emite o pletoră de 3 0 ^ 1 0 0 miliarde „Lei agri
coli", cari nu pot auea altă soartă decât deual-
uarea într'un timp foarte scurt. 

Dl senator Drăghiei exprimă şi Dsa teama 
că „Lei agricoli" poate uor prăpădi Leii Băncii 
Naţionale a României şi se întreebă, dacă nu ar 
fi mai bine, ea operaţiunea de mai sus să fie 
făcută prin obligaţiuni de stat eu 5—5'50 ]/ 0 . amor
tizabile în decurs de 30 de ani, prin sortire. 

Operaţiunea aeeasta forţat nu poate da re
zultate bune, pentrueă punerea în circulaţie a 
unei noui rente de stat pentru o ualoare nomi
nală de 30—100 miliarde Lei, înseamnă prăbu
şirea cursului rentelor existente, deci nimicirea 
creditului Statului. — Intr'adeuăr: după cursul 
de azi emisiunea nouă 5 % piaţa o ua negocia la 
început eu 40—50 Lei pentru o sută Lei valoare 
nominală. Emisiunea nouă fiind aşa de mare ua 
trebui scurtă ureme — puţine luni — pentru a 
nu mai găsi cumpărători de rente de ale sta
tului la orice curs. 

Legiuitorul din 1930 prin crearea Băncii 
Agrieulturei şi a Creditului Ipotecar Agricol a 
dat o soluţiune incomparabil mai bună decât 
cele propuse de către tânărul recomandat de dl 
senator. 

Pentru însănătoşirea proprietăţii agricole 
(aeeasta interesează produeţia şi nu proprie
tarul) după ce se uor erea Creditele, ua trebui 
să se reuină şi asupra legislaţiei speciale de ur
mărire, căci numai aşa se pot topi ipotecile prea 
mari, ce apasă aceste proprietăţi. 

(Sibiu.) N. M. QH1ŢESCU. 

Bilanţul crizei financiare interne. 
într'un număr recent al ziarului „Neamul 

Românesc" dl ministru de finanţe ne prezintă 
un bilanţ a ultimei crize financiare interne. 

In răstimpul dela 31 Maiu a. e. — 15 Au
gust a. e. cele 5 banei mari din capitală — azi 
sindicalizate — au rambursat 500 milioane Lei 
credite din străinătate şi peste trei miliarde Lei 
retraşi de deponenţii din ţară. 

In acelaşi timp ele au obţinut dela Banca 
Naţională a României, un seont de aproape 3 
miliarde Lei, portofoliul total trecând dela 7200 
milioane Lei, la 11 miliarde 700 milioane Lei. 

In interualul de 2 ! / 2 luni a fost deci pe piaţa 
noastră o mişcare de fonduri de Lei 772 mili
arde. 

Biletele în circulaţie, conturile curente, mo-
netele diuizionare metalice s'au sporit dela Lei 
21 miliarde 814 milioane din Iunie a. e. la Lei 25 
miliarde 174 milioane în August a. e. 

Mijloacele de plată în circulaţie s'au mărit 
în lotal eu Lei 3 miliarde 360 milioane, din care 
circa Lei 2 miliarde 500 milioane reprezintă 
sporul hârtiei-monetă. 

Şi aeeasta augmentare extraordinară a eir-
eulaţiunii monetei-hârtie, mulţumită solidităţii 
băncii noastre de emisiune, s'a putut realiza fără 
a suferi nici o scădere cursul Leului şi fără a 
a se altera proporţia stocului metalic a Băncii. 

O prestaţiune extraordinară a băncii de 
emisiune, ee merită a fi releuată şi fixată aici. 

C R O N 1 CA 

Nou Inspector general Ia Bănea Na
ţională a României. Precum suntem in
formaţi, dl Nicolae C. Mărculescu, director 
al Sucursalei din Sibiiu a Băncii Naţio
nale a fost înaintat eu ziua de 1 Sep
lemurie a. e., pe lângă menţinerea postului 
său actual, la rangul de inspector ge
neral. 

Înaintarea aeeasta este răsplata bine
meritată a unei munci deuotafe şi rod
nice de mai multe decenii prestată de 
dl Mărculescu în cadrele Băncii Naţio
nale, în ultimele două decenii în posturi 
de importanţă şi de grea răspundere. 

Sucursala din Sibiiu a Băncii Naţi
onale, dl inspector general Mărculescu, 
o conduce încă dela înfiinţarea ei, din 
1920, eu tact, bunăuoinţă şi pricepere. 
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In cercurile clienţilor B . N. noul 
inspecior general, în urma tactului, ama
bilităţii şi a felului său de a fi, în şi afară 
de seruieiu, se bucură de multă stimă 
şi largi simpatii. Aces tea ar fi regretat mult, 
dacă înaintarea în rang a dlui Măreu-
leseu ar fi necesitat o schimbare în 
conducerea Băncii Naţionale. Din noro
cire s'a găsii formula, ea dl Mărculeseu 
să poată rămânea, şi în noua sa cali
tate, la postul său. 

Felicităm, şi ea interpreţi a senti
mentelor cercurilor bancare, comerciale 
şi industriale de aici, pe dl Dir. Mărcu
leseu, din prilejul înaintării sale în înaltul 
rang de inspector general şi urăm să 
ne fie daţi încă mulţi ani de colaborare 
cu D-Sa pe câmpul azi atât de spinos al 
economiei naţionale. 

Sindicate banca re în provincie ? Ziarele 
din capitală au adus în ultimul timp, mai de multe 
ori ştirea, că sunt tratatiue serioase pentru în
fiinţarea de sindicate bancare şi în prouineie. 
Ştirea a fost reprodusă şi de eâteua reuiste de 
specialitate, cari au indicat şi băncile din pro
uineie, cari urmează să formeze sindicatele. După 
informaţiile, ce auem, ştirile sunt inexacte. Până 
în prezent în ee priueşte Ardealul, nu s'a iniţiat 
din nici o parte formarea de astfel de sindicate 
şi dată fiind situaţia specială din Ardeal înteme
ierea lor ar întâmpina dificultăţi greu de înuins. 

F a v o r i z a r e a fuziunilor de bănci. In o eon-
uorbire recentă a Ministerului de Finanţe, eu mai 
mulţi directori dela bănci din prouineie, ministrul 
de finanţe dl G. Argetoianu, a declarat, că atât 
Statul, cât şi Banca Naţională fac tot ee este 
eu putinţă pentru a ueni în ajutorul pieţei finan
ciare. 

A pus totodată în uedere, că guuernul ua 
prezenta în proxima sesiune parlamentară două 
proiecte de legi. Una din legi ua înlesni fuziunea 
şi sindicalizarea băncilor şi cealaltă este menită 
să reglementeze situaţia debitorilor. 

* 
Noui proiecte de legi economice. Pe lângă 

proiectul de lege priuitor la monopolul aeoolului, 
Ministerul de Finanţe mai prepară încă două 
proiecte de legi şi anume: 

Primul proiect de lege priuitor la regimul 
•inului şi al berei şi 

Al doilea proiect de lege priuitor la debi
tarea uinului şi al berei. 

Ambele aceste proeete de legi tind la înbu-
nătăţirea regimului actual. 

Numărul şomerilor în Statele Unite ale 
Americei a fost eualuat la începutul lui August 
a. e. la 5.100.000 şi este temere că în cursul 
iernii ua creşte la 7 milioane. 

Pentru ajutorarea acestei enorme masse de 
muncitori fără lucru şi câştig s'a cerut parla
mentului Statului Neiuuork suma de 20 milioane 
de Dolari (circa Lei 3.350.000.000). 

Dela Academia comercială. Înscrierile la 
Academia de înalte studii comerciale Bucureşti, 
pentru examenele din Oetomurie se primesc la 
secretariat, în ordinea alfabetică, dela 15—25 
Septemurie ineluziu. 

Orice cerere uenită după această dată nu 
ua mai fi primită. 

Taxa de fiecare obiect este de Lei 100. 
Odată eu cererea de înscriere la examene, 

se ua prezenta chitanţa de plata integrală a 
taxelor pe anul şcolar 1931—1932. 

Cererile de reînseriere se primesc la 
eassieria Academiei dela 15 Septemurie până la 
31 Oetomurie. 

înscrierile în anul preparator se primesc 
până la 15 Noemurie ineluziu. 

Taxa este de 5000 (cinei mii) Lei. 
Pentru intrarea în anul preparator, nu se dă 

examen de admitere. 
Cererile de bursă se fac separat de eele 

de înscriere; acestea trebuie să fie însoţite de 
certificat de starea materială a părinţilor. 

Pentru obţinerea bursei se dă concurs: 
(obiectele cerute la concurs sunt: limba română 
o disertaţie), geografia statelor Europei şi în 
special a României şi matematiea). 

La concursul de bursă uor fi primiţi numai 
diplomaţii şeoalelor comerciale şi bacalaureaţii, 
cari au media de absoluire minimum 7. 

Căminul şi cantina Academiei sunt transfor
mate în internat pentru bursieri. 

Poşta R e d a c ţ i u n i i . 

Dlui 1. B. in S. Cupoanele de diuidend ale „Uzinelor 
Reşiia" pe 1930, precum suntem informaţi, urmează a fi 
plătite abia în Oetomurie a. e. deei iarăşi cu întârziere d e 
mai multe luni. 




